

## 新闻速览

## 枣庄市中: 一条街的“方寸”之变

□记者 刘复成 王乐平

本报讯 冬日里,吉品街的“橙驿”亮着温暖的光,为寒风中奔波的户外劳动者提供着一处暖身更暖心的歇脚地,曾经普通的街道化身为香气四溢、人流如织的“吉品夜市”。

升腾的烟火气与驿站里流淌的温情交织,共同绘就了枣庄市市中区提升商圈品质、传递城市温度的生动画面。

室外温度已接近冰点,但在市中区吉品街的“橙驿服务站”里,却是一番景象。对于颜丙明这样的户外劳动者来说,这个位于商圈中心的驿站成了他们抵御寒冬的温暖港湾。

占地仅0.4平方公里的吉品街,却汇聚几千家商户。作为人员聚集的重要商圈,户外劳动者们的驿站需求格外强烈。对此,醒目的“橙驿服务站”应运而生,站内空调、微波炉、饮水机等设施全天候向环卫工人、外卖小哥等户外工作者开放,让温暖触手可及。

吉品街的变化远不止于驿站的设立。市中区投入百万资金对吉品二街及吉品广场实施整体改造提升。崭新的下水管道与沥青路面取代了老旧设施,“枣庄元素”和“哪吒形象”等巨幅网红打卡墙成为年轻人拍照留念的背景板。全省首辆“福彩公益驿站”大巴车也引入此地,成功构建起集游玩、购物、娱乐、美食于一体的综合性消费圈。

这些改造的成功直接体现在客流量上。常态化开展的“邻里节”“啤酒节”“美食节”等特色活动吸引着越来越多的市民、游客前来打卡。

在这里,许多摊主实现了创业梦想。每当夜幕降临,吉品街便迎来一天中最热闹的时刻,文创产品、潮流饰品、手工艺品、鲜花等各类商品摆满摊位,让顾客目不暇接。夜市不仅带动了周边商业发展,更为城市增添亮丽色彩。

“小天地”也有“大作为”,从提供温暖的“橙驿”到点燃消费热情的夜市,吉品街的实践生动诠释“小商圈”如何服务“大民生”,成为城市经济微循环的活跃细胞,承载着更多人对美好生活的向往。

## 孟庄镇多举措高效调解线上金融纠纷

□通讯员 张超

孟庄讯 近日,孟庄镇综治中心快速响应、精准发力,成功调解一起线上金融纠纷,以高效务实的举措,实现“案结事了、事心双解”,赢得双方当事人的认可,彰显基层社会治理温度。

辖区村民刘梅(化名)因线上理财产品问题与某金融平台产生纠纷,双方多次沟通无果后,案件当事人通过山东纠纷码线上申请,流转到孟庄镇矛盾纠纷多元化解线上平台。接到申请后,调解员第一时间介入,仔细了解事情经过,耐心倾听双方诉求,迅速开展分析研判。通过线上沟通和线下协调,成功搭建起纠纷双方沟通的桥梁,促成双方达成一致,握手言和。

从平台受理到纠纷化解仅用1天时间,调解过程中,工作人员细致入微地做好思想疏导工作,以真情打动人心,以法理化解矛盾。刘梅(化名)对处理结果十分满意,为感谢中心调解人员的人性化温情服务,特意送来锦旗致谢。

孟庄镇综治中心将持续夯实工作基础,聚焦民生诉求,强化纠纷排查化解能力,不断提升基层治理效能,为该镇和谐稳定健康发展筑牢法治根基。

## 文化路街道深耕反诈阵地 筑牢基层安全防线

□通讯员 郭艳

文化路讯 为有效提高社区居民的反诈意识,遏制电信诈骗案件的发生,近日,文化路街道振兴社区开展“打击治理网络犯罪 防范电信网络诈骗”主题宣传活动,全力守护群众财产安全。

活动现场,派出所宣讲员结合近期高发的刷单返利、“AI换脸诈骗”、冒充公检法、虚假投资理财等诈骗案例,用“案例讲解+知识科普”的方式深入浅出地揭示诈骗分子的作案手法和特点,并给出具体的防范建议。重点强调“不轻信、不透露、不转账”的防诈原则,针对老年群体等易受骗人群,社区工作人员手把手指导居民下载安装“国家反诈中心”APP,开启来电预警功能。同时,社区在多个点位悬挂横幅、发放宣传单,并通过居民微信群推送反诈预警、案例解析等内容,实现宣传全覆盖。

文化路街道还将通过反诈知识进楼栋、线上反诈小课堂等形式,持续织密社区反诈防护网,切实保障居民的财产安全与生活安宁。



近日,市中区光明路小学开展手工糖球制作活动,让同学在实践中收获快乐与成长。

活动中,教师细致讲解糖浆熬制、塑形、装饰等步骤及安全要点,同学们分组协作、兴致盎然。大家揉捻糖浆、创意调色,用糖珠点缀出各式可爱造型,教室里满是香甜与欢笑,同学互相分享成果,在体验手工乐趣的同时,增进友谊,锻炼动手能力。

(通讯员 王云利 摄)

## 山东枣庄市中区: 暖心驿站 织密服务网

□特约通讯员 马斌国 袁艺铭 通讯员 张婧

本报讯 “在驿站里不仅可以免费理发,还能和老战友聊天,现在腿不疼了,心里也更温暖了!”在东湖护理院,曾荣立战时二等功的退役老兵张本法边接受治疗边感慨。他口中的驿站,正是山东省枣庄市市中区精心打造的拓展型退役军人服务驿站。在老兵们看来,这驿站就像开在家门口的荣军医院。

为不断适应退役军人服务保障领域持续拓展、服务对象需求多样化的趋势,市中区退役军人事务局通过延伸服务触角、整合多元资源、细化服务场景,引导社会力量规范有序参与退役军人服务体系建设及相关服务保障,努力打造各具特色的拓展型退役军人服务驿站,逐步构建起多层次、多方式、多元化的退役军人服务保障体系。

如今,从东湖护理院的诊室到就业超市的服务台,从草莓大棚的田梗到“15分钟就业圈”的网格,市中区将服务触角延伸至老兵生活的方方面面。6个拓展型退役军人服务驿站正以贴心服务,悄然织就着一张涉及退役军人健康、就业、创业等方面工作的尊崇服务网。

走进枣庄东湖护理院,门诊大厅里写着“用真情医护荣军,感党恩不忘初心”的锦旗无声诉说着温情。这是市中区退役军人事务局联合垎塔埠街道,依托优质医疗资源打造的以“健康守护+尊崇服务”为核心的拓展型退役军人服务驿站。驿站不仅为辖区退役军人定制涵盖25项体检及诊疗服务的专属免费体检卡,还为退役军人建立健康档案库,将230余名高龄、重病老兵列为重点关注对象,每月为行动不便者“送医上门”,组建退役军人诊疗专家组提供免费会诊,通过“义诊进社区”活

动累计服务退役军人超1500人次。“物质+精神”的双重关怀让驿站声名远播,连其他区市的老兵也慕名而来。

“打开微信小程序,刷到招聘信息,当天就面试入职了!”退役军人王磊的便捷体验,得益于就业创业类拓展型服务驿站的核心载体——“15分钟就业圈”。线上,在微信小程序设置政策、找工作等八大模块,智能匹配岗位与技能,已推送岗位200余个,助力40余人就业;线下,重要商圈的退役军人就业超市通过“企业下单一驿站派单一老兵接单”模式,精准对接需求,已推动50余名老兵在家门口找到工作,构建起“就业有渠道、创业有支撑”的生态。

服务的力量同样在田野上生根发芽。孟庄镇峨山口村的“火焰蓝”富硒草莓基地里,大棚连片,果香四溢。服役16年的张国锋回乡创办种植基地,后被推选为村

党总支书记,区退役军人事务局将他的种植基地列为退役军人投身乡村振兴服务驿站。在“政策扶持+资源对接”下,高标准大棚建起来了,年销售额突破500万元。驿站创新“土地入股+劳务就业”,吸引32户农户加入,其中11户为退役军人家庭。如今,这种“兵支书+合作社+驿站”的模式已在全区推广,23名“兵支书”正带动发展果蔬种植、乡村旅游等10个项目,形成共富格局。

“拓展型退役军人服务驿站的核心,是把服务送到老兵心坎上。”市中区退役军人事务局党组书记、局长朱建军表示,“我们将深耕‘拓展’二字,让驿站成为政策落地未梢、情感联结纽带、作用发挥平台,让每位老兵都感受到尊崇与温暖,在新时代续写荣光。”

(文章转载自《中国退役军人》)



近日,枣庄市市中区总工会开展“暖心行动、健康同行”活动,通过与专业医疗机构合作,将免费移动体检服务送到广大劳动者身边,让他们享受到便捷、全面的健康检查。

记者在市中区总工会看到,精心设置

的导诊台、候检区井然有序,身穿各色工装的职工正耐心排队等候。

许多新就业形态劳动者常年奔波在运输、配送、环卫一线,普遍面临工作时间长、强度大、不规律等现实问题,加之难以被传统社保体系完全覆盖,导致他们主动体检

意识薄弱,“小病忍、大病拖”成为不少人的无奈选择。此次市中区总工会组织的移动体检进驿站活动,通过把专业体检服务送到劳动者“家门口”的方式,解决他们“检不起、不便检、顾不上检”的实际难题。

据了解,本次移动体检项目涵盖临床

检查、实验室检查(肾功四项、肝功十四项、血脂四项)、特殊检查(如心电图、B超、胸部DR 正位)以及多项肿瘤标志物检查,主要目的是让广大户外劳动者更好地了解自身身体状况,提升疾病预防意识。

(记者 王慧 王海楠 摄)

## 关于征集2026年市中区惠民实事的公告

为深入践行以人民为中心的发展思想,不断提升市中人民群众的幸福感、安全感、获得感,2026年市中区人民政府将继续实施一批人民群众最急最忧最盼的惠民实事。为确保惠民实事贴近民心、符合民意,更好地体现为群众办实事、谋利益的宗旨,市中区人民政府办公室现面向社会公开征集2026年市中区惠民实事。

一、征集时间

自公告之日起至2025年12月10日。

二、征集要求

征集项目要结合市中实际,按照“以人为本、普惠共享、注重实效”的原则,关注人民群众最关心、最直接、最现实的

民生问题,根据轻重缓急,重点选取社会关注度高、群众需求迫切、受益面较广、对全区经济社会发展具有较大影响的事项,能够当年实施、当年见效、当年完成。

三、征集内容

惠民实事的重点领域是涉及群众切身利益最直接、最现实的民生问题,主要包括就业创业、社会保障、养老服务、文体教育、卫生健康、城乡建设、交通出行、环境保护、食品安全、公共服务、社会管理、扶贫济困、法律援助等与群众利益密切相关的领域。

四、征集方式

(一) 网上征集。通过网络反映意见

和建议的,请登录市中区人民政府官方网站(www.zzsq.gov.cn)“意见征集——关于征集2026年惠民实事意见建议的公告”反馈您的意见建议。

(二) 信函投递。通过信函方式反映意见和建议的,请署明建议人姓名、联系电话和通讯地址后,通过邮局邮寄至市中区君山路321号区政府办公室301房间(邮编:277100)。信封左下角请注明“惠民实事征集”字样。

(三) 电子邮件。通过电子邮件方式反映意见和建议的,请将有关意见建议发送至电子邮箱(hmssjz2026@163.com),主题注明“2026年惠民实事”,并请署明建议

人姓名、联系电话和通讯地址等相关信息。

真诚希望全区广大人民群众和网民朋友积极参与,献计献策。我们将认真研究处理好每一封来信、每一条意见建议,让惠民实事更好地反映群众心声,体现人民意愿,更好地推进市中经济社会发展和民生持续改善。

附件: 2026年惠民实事项目征集表



共建美丽乡村 共享美好生活